I. JEDNOHLAS a JEDNODUCHY VIACHLAS

Ked spevak spieva piesen, hovorime, Ze spieva jednohlasne. Ved ako inak, ked' ma len jeden hlas ©
Spieva len jednu melddiu (noty péjdu za sebou tak ako ide melddia), nevie zaspievat naraz viacero
ténov (noty nebudu zapisané nad sebou tak ako to pozndme napr. v akordoch).

Aj prvé piesne, ktoré [udia vytvorili, boli jednohlasné. Dokonca, aj ked viaceri spolo¢ne (zborovo)
spievali naraz tu istu melédiu, stale hovorime, Ze ide o jednohlas. Uvedme si priklad:
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Vre-tien-ko mi pa-dd, kto-Ze mi ho po - da. Ne-mamtu mi-lé-ho, a-ni bra- ta je - ho.
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ULOHA €.1 -V akej je pieseri Vretienko mi pada ténine?

Ako sa hudba vyvijala a stavala sa ¢oraz zaujimavejsSou, ale i zloZitejSou, vznikali aj piesne viachlasné.
To znamend, Ze k pévodnému hlasu sa pridal dalsi hlas, ktory sucasne s pévodnym prvym hlasom
spieval svoju vilastnu melddiu. Vo viachlase su si vsetky hlasy rovnocenné.

Jednoduché formy viachlasu:

1) Hlasy st vedené v paralelnych intervaloch, to znameng, Ze vzdialenost medzi hlasmi bude stale
rovnaka (napr. bude medzi nimi interval tercie, kvarty, kvinty, atd’)
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Vre-tien-ko mi pa-d4, kto-Ze mi ho po - da. Ne-mamtu mi-lé-ho, a-ni bra- ta je - ho.

ULOHA &.2 — Aky interval je medzi hlasmi?

2) Tzv. bourdon, to znamena Ze spodny hlas zostane na jednom a tom istom téne a vrchny bude
spievat melddiu nejakej piesne
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Vre-tien-ko  mi pa-dd, kto-Ze mi ho po - da. Ne-mémtu mi-lé-ho, a-ni bra - ta je - ho.

ULOHA ¢&.3 — Ktory hlas spieva tzv. bourdon (vrchny alebo spodny)?

3) Kanon - druhy hlas spieva tu isti melddiu ako prvy, no nastupi o jeden takt neskor.
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Vre-tien-ko mi pa-da, kto-Ze mi ho po - da. Ne-mdmtu mi-lé-ho, a-ni bra- ta je - ho.
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Vre-tien-ko mi pa-dd, kto-Zemi ho po - da. Ne-mdmtu mi-lé-ho, a-ni bra- ta je - ho.



ULOHA ¢&.4 — v piesni Pokapala na salasi dopi$ druhy hlas vo forme kdnonu (za¢ne o 1 takt neskor)
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Po-ka-pa-la nasa-la-si  sla-ni- na, sla-ni-na, po-ve-da-li na na-Se-ho Mar-ti - na.
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Ked' vieme vytvorit viachlas ludskymi hlasmi, prec¢o by sme ho nemohli vediet zahrat aj na hudobnom
nastroji? Krasnym prikladom je barokovd dvojhlasnd skladba od Johanna Sebastiana Bacha:
DVOJHLASNA INVENCIA €.2 - ¢ mol.

Slovo INVENCIA v nazve znamena hudobny napad (téma, motiv).

Vypodu; si ju a sleduj ako sa v nej jednotlivé hlasy prelinaju a navzajom doplfiajd. Sleduj jednotlivé
hlasy aj v notach (st v ukazke).

e https://www.youtube.com/watch?v=XChOk-jsCiY

Mohlo by tiez ist o kdnon?

V zloZitejSom viachlase ma kazdy hlas svoju vlastnul, samostatnu, nezavisli melddiu.

Prikladom takéhoto viachlasu je barokovd TRIOVA SONATA. Je to skladba pre 3 sélové hudobné
nastroje + cembalo (sprievod). VSetky tri nastroje su si rovnocenné, kazdy ma svoju vlastnu, nezavislu
melddiu. V triovej sonate je Stvrty hrac na ¢embale (alebo klaviri) len podporou k ostatnym sélovym
hra¢om. Vdaka nemu ma skladba pInsi zvuk .

Vypoéuj si TRIOVU SONATU ¢ mol od Georga Friedricha Hindela:

e https://www.youtube.com/watch?v=uhhUo3dsOcc

Ktoré hudobné nastroje pocujes?




ULOHA &.5 — doplfi ndzvy nét v husfovom kldéi
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ULOHA €.6 — doplfi ndzvy not v basovom kluci
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ULOHA ¢&.7 — ZOPAKUJ SI PORADIE DUROVYCH KRIZIKOVYCH STUPNIC -
- dopln chybajuce nazvy stupnic v tabulke
Pomécka: kriZikové stupnice tvorime od 5. stupria predchddzajucej stupnice
C dur bez predznamenania
—_dur 18 | fis
__dur 28 | fis, cis
A dur 38 | fis, cis, gis
__dur 4% | fis, cis, gis, dis
_ dur 5% | fis, cis, gis, dis, ais
ULOHA ¢&.8 — vytvor durové a molové kvintakordy
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Ktorym ténom sa odlisuje durovy a molovy kvintakord, ak ma spolocny zédkladny ton (meni sa len jeden,
spodny, stredny alebo vrchny)?

ULOHA &.9 — zakruzkuj kvintakordy modrou, sextakordy éervenou a kvartsextakordy zelenou farbou
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